

БУРЕНКА ПО ИМЕНИ РОДИНА

Репортаж

Изотермом КАЛАДЖИДИ

ТВОРОГ, кефир, "тенеж", ряженка, простокваша, йогурт, сметана, сливочное масло, сыр, молоко... Чтобы все эти продукты были на наших столах, дояркам СХПК "Первоуральский" приходится вставать около четырех часов утра. Совсем небольшого времени они тратят на сборы и на дорогу до фермы. Их рабочий день начинается с дойки. Работа трудоемкая: необходимо проследить, чтобы все коровы были чистыми, поднять на ноги лежащих животных, прикрепить к шлямке каждой доильной аппаратуры и подождать, пока молоко не будет выдано.

Всего в стаде СХПК "Первоуральский" 2354 головы голштинской и уральской черно-пестрой породы. Из них 880 - дойные коровы, 400 - бычки, которые находятся на откорме в Николье Соле.

Коллективу стада держат на одном уровне, - говорит зооветеринар селекционно-оперативная Лада Ивановна Волганина, - Хотели бы увеличить, но не позволяют пока возможности. Для большего числа коров нет места.

За прошлый год буренки "Первоуральского" дали 6108 килограммов молока. А в 2008 было надано лишь 5814 килограммов. Увеличение объема заготовки, Лада Ивановна связывает с улучшившейся кормовой базой, введенным новым комбикормом и с вве-



Работая около дойки начинается с дойки.

более анимальным уходом работников фермы за коровами.

- Они, как все живые существа, любят ласку. И всегда понимаю, кто к ним хорошо относится, кто их любит. Отвечают тем же, - делится своим опытом доярка Розалия Кадировна Гадеева, приехавшая в свое время из Башкирии.

В доярках она уже 22 года. Спрямилась попласть на эту работу, так как очень любит животных. Сначала, когда Розалия Кадировна приехала сюда, вакансия доярки не было. Потом ее взяли на ферму временно. Позже она стала постоянным работником.

Зооветеринар Л.И. Волганина говорит, что с новыми кадрами большая проблема: молодая не хочет идти на ферму.

- Работа не престижная, - объясняет она ситу-

ацию, - запад, опять же...

Вот и дети работающая сегодня доярка не собираются идти по стопам матери. Получают высшее образование, планируют стать инженерами, юристами.

- Мой ребенок намерен возвратиться на ферму. Во всяком случае, дояркой, - подтверждает доярка Наталья Валерьевна Миндеева.

Каждая доярка в СХПК "Первоуральский" работает с закрепленной за ней группой коров. У всех буренок есть клички, на которых они реализуются. Бригадир тагильской фермы Елизавета Викторовна Башурова рассказывает, что клички придумывают всем коллективом. Но решение о том, какую все-таки кличку будет носить корова, принимает та доярка, которая будет с ней работать.

- Главное, чтобы имя у

коровы было звучное, чтобы было удобно кликать животное, - улыбается Елизавета Викторовна.

Есть в стаде селекционно-оперативная Астри, Востра, Верность, Роза, Бабочка, Энергия, есть корова с экзотическим именем Джидра, оригинальные - Дальняя и даже патристическая кличка Родина. Кличку пишут на специальных табличках, прикрепленных над местом буренки в коровнике. Кроме того, на ней пишут дату рождения животного и количество наданного молока.

Ежедневно, если температура на улице не опускается ниже минус 25 градусов, коровники гуляют на улице. Представляете, сколько времени работники фермы тратят на то, чтобы выгнать животных из коровника и после прогулки расставить по своим местам! Ни на минуту буренки не остаются без присмотра. Даже ночью за ними присматривают скотники. Не мудрено, что коровы любят тех, кто работает с ними, и благодарят за заботу вылизывающимися ушами.

Часть наданного молока, 4 тонны в день, СХПК "Первоуральский" перерабатывает самостоятельно - разливают в пакеты. Причем, по словам директора Владимира Ивановича Крайнова, у них нет возможности нормализовать молоко, поэтому на прилавки попадает молоко с жирностью 3,8, а то и 4 процента. А остальные 6 тонн они сдают на молокозавод Екатеринбург.

Фото автора